

ДОНОР ОРГАНОВ И ТКАНЕЙ ЧЕЛОВЕКА, лицо, добровольно отдающее свои анатомические образования для пересадки больным людям. В соответствии с Законом «О трансплантации органов и тканей человека» трансплантация органов и тканей человека – это замещение отсутствующих у больного или каким-либо образом повреждённых органов или тканей, основанное на заборе органов и тканей у донора или трупа человека, их типизировании, консервации и хранении и осуществляемое посредством проведения хирургической операции. Операция по трансплантации органов и тканей человека может быть проведена только тогда, когда иными медицинскими средствами невозможно сохранить жизнь больного или восстановить его здоровье, и осуществляется в соответствии с общими правилами проведения хирургических операций.

Перечень органов и тканей человека, подлежащих трансплантации, определяется республиканским органом государственного управления, ведающим вопросами здравоохранения. Действие Закона «О трансплантации органов и тканей человека» не распространяется на использование органов, их частей и тканей, имеющих отношение к процессу воспроизводства человека (яйцеклетка, сперма, яичники, яички либо эмбрионы), крови и её компонентов, а также на тканевые компоненты, используемые для приготовления препаратов и пересадочных материалов. Органы и ткани человека не могут быть объектом гражданско-правовых сделок, за исключением сделок, носящих безвозмездный характер. Совершение возмездных сделок, рекламирование потребностей в органах и тканях человека с целью предложения вознаграждения за их получение, а также принуждение к донорству и нарушение порядка трансплантации влекут за собой уголовную ответственность в соответствии с законодательством Республики Беларусь. Трансплантологи не вправе осуществлять операцию по трансплантации органов и тканей человека, если не соблюдены условия, предусмотренные ст. 5 Закона. Забор органов и тканей человека осуществляется только в государственных учреждениях здравоохранения, а трансплантация органов и тканей человека – в специализированных подразделениях учреждений здравоохранения, включённых в специальные перечни, утверждаемые республиканским органом государственного управления, ведающим вопросами здравоохранения. Забор органов и тканей для трансплантации у лица, достигшего 18-летнего возраста, разрешается при соблюдении следующих условий: предупреждение донора о возможном ухудшении его здоровья в связи с будущим оперативным вмешательством; наличие его согласия на забор органов и тканей, выраженное в письменной форме и заверенное нотариально; всестороннее медицинское обследование донора и наличие заключения консилиума врачей-специалистов о возможности изъятия у него органов и тканей; уведомление органов прокуратуры. У лица, не достигшего 18-летнего возраста, разрешается производить забор только костного мозга с письменного согласия его родителей (усыновителей) и органа опеки и попечительства. При возражении несовершеннолетнего забор костного мозга не допускается.

У донора могут быть взяты для трансплантации парный орган, часть органа или ткань, отсутствие которых не вызывает необратимых процессов в организме. Забор органов и тканей у донора разрешается в том случае, если он находится с реципиентом в генетической связи, за исключением случаев пересадки костного мозга. Забор органов и тканей не допускается при обнаружении у донора болезни, являющейся опасной для жизни и здоровья реципиента. Перед проведением операции донор имеет право на получение полной и объективной информации о состоянии своего здоровья и о последствиях, которые могут наступить в связи с забором у него органов или тканей, и может отказаться от операции. Он также имеет право отказаться от операции и во время её проведения, за исключением тех случаев, когда врачи уже приступили к ней, а прекращение этой операции или возвращение его к первоначальному состоянию невозможны либо связаны с угрозой для его здоровья или жизни. После проведения операции по забору органов или тканей донор имеет право на: получение компенсации расходов, вызванных необходимостью восстановления его здоровья в связи с донорством;

получение пособия по временной нетрудоспособности в размере 100 % заработка (независимо от непрерывного стажа работы) на период нетрудоспособности, наступившей в связи с забором у него органов или тканей. Инвалидность донора, наступившая в связи с выполнением им донорской функции, приравнивается к инвалидности, вызванной трудовым увечьем. Донорам органов или тканей предоставляются: бесплатный отпуск лекарственных средств и изделий медицинского назначения по рецептам врачей для амбулаторного лечения на период временной нетрудоспособности, наступившей в связи с забором у них органов или тканей; единовременная выплата для восстановления здоровья в размере до 30 базовых величин; однократное бесплатное санаторно-курортное лечение в пределах Беларуси, а при наступлении инвалидности, связанной с забором органов и тканей, ежегодное бесплатное санаторно-курортное лечение. Оплата санаторно-курортного лечения осуществляется за счет средств республиканского бюджета.

Забор органов и тканей у трупа человека разрешается с момента констатации биологической смерти в порядке, определенном республиканским органом государственного управления, ведающим вопросами здравоохранения. При необратимых потерях функции головного мозга (смерти мозга) забор органов и тканей разрешается после констатации смерти, зафиксированной консилиумом врачей. Запрещается участие трансплантологов и членов бригад, обеспечивающих забор органов и тканей, в констатации смерти человека, труп которого предполагается использовать для забора органов и тканей. В случае проведения судебно-медицинской экспертизы или патолого-анатомического исследования разрешение на забор органов и тканей у трупа человека должно быть дано также соответственно судебно-медицинским экспертом либо врачом-патологоанатомом. Забор органов и тканей у трупа человека не допускается, если учреждению здравоохранения на момент забора стало известно, что человек при жизни, а после его смерти – хотя бы один из его близких родственников (родители, муж, жена, дети) или его законный представитель заявили о своем несогласии на забор его органов и тканей после смерти.

Г.А. Василевич